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VERBALE N.  12
SEDUTA DEL  17/03/2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  17 (diciassette)  del  mese  di  Marzo,  la
Commissione Affari Istituzionali è convocata, attraverso la modalità telematica, a norma di
quanto previsto dalla Legge n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 9,00 con il seguente ordine
del giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Proseguo dell’analisi della proposta della Presidenza del Consiglio di modifica del

Regolamento del Consiglio Comunale;
• Ripresa dei lavori relativi alla proposta di modifica dello Statuto;
• Varie ed eventuali.

Per  la  segreteria  della  Commissione Affari  Istituzionali  e’  presente  telematicamente  la
Sig.ra Paola Sgherri e Gaddi Vieri per la diretta streaming. 

Alle ore 9,00 sono presenti telematicamente i consiglieri Ubaldo Bocci e Luca Milani.
Alle ore 9,03 sono presenti telematicamente le consigliere Barbara Felleca e M. Federica
Giuliani. 
Alle ore 9,06 e’ presente telematicamente il consigliere  Nicola Armentano.
Alle ore 9,08 e’ presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 9,10 e’ presente telematicamente il consigliere Mario Razzanelli 

Il  Presidente  Razzanelli  in  qualità  di  Teams  manager  accerta  la  presenza  delle  e  dei
consiglieri tramite appello:

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Verificato il numero legale delle e dei commissari, apre la seduta alle ore 9,11.

Sono presenti inoltre la consigliera Antonella Moro Bundu, il consigliere Roberto De Blasi e il
Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Dott. Riccardo Nocentini.
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Il  Presidente Razzanelli  dopo aver aperto la seduta saluta i  presenti  e dopo la lettura
dell’o.d.g,  comunica  che  nella  seduta  odierna  prosegue  l’analisi  della  proposta  della
Presidenza del Consiglio di modifica del  Regolamento del Consiglio Comunale; Conclude
l’intervento dichiarando che è visibile in chat i verbali del 10/03/2022 e che sarà dato per
approvati  a  fine  seduta  se  non  ci  saranno  obiezioni  da  parte  dei  presenti.  Conclude
passando la parola al Presidente del Consiglio Luca Milani per l’illustrazione della proposta.

Milani  illustra  la  proposta  di  modifica  evidenziando  che  nell’allegato  inviato  con  la
convocazione  sono  presenti  le  modifiche  alcune  evidenziate  in  rosso  che  sono  state
analizzate nella scorsa seduta ed alcune evidenziate in blu che sono le modifiche apportate
dopo l’analisi della scorsa seduta. Alcune modifiche in blu sono relative alla reintroduzione
della possibilità di effettuare le sedute del Consiglio Comunale in modalità mista cioè sia in
presenza che on line perché essendo cambiate alcune caratteristiche tecniche di alcune
piattaforme le criticità riscontrate in passato si potrebbero superare. Al fine di ottimizzare i
lavori delle Commissioni sarà redatto un vademecum e per il 30 marzo sarà organizzato
un incontro tra la Presidenza del Consiglio e i Presidenti di Commissione. Prosegue con la
lettura della lettera dell’art.  4 della proposta di  modifica e la lettura dei commi 8 e 9
dell’art. 31.

Alle ore 9,20 si connette il consigliere Emanuele Cocollini.

Armentano ritiene opportuno prevedere un luogo nella casa comunale dove sia possibile
seguire i lavori on line delle Commissioni.

Milani ritiene che sia una proposta valida che per essere messa in atto necessita di alcuni
aggiustamenti organizzativi.

Nocentini ritiene che questo tipo di accorgimenti possono essere messi nel vademecum- Il
vademecum è uno strumento più snelle che può essere modificato più facilmente.

Felleca ritiene valida la proposta del consigliere Armentano. Ritiene che il  vademecum
debba  essere  analizzato  anche  dalla  Commissione  Affari  Istituzionali  perché  è  un
documento  strettamente  collegato  al  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  che  è  di
competenza della Commissione.

Milani  evidenzia  che  nel  vademecum  saranno  inserite  quelle  disposizioni  che  erano
presenti  nei  dispongo tipo  quelle  relative  alle  registrazione  delle  presenze delle  e  dei
consiglieri.

Il Presidente Razzanelli ricorda ai presenti che al momento la scadenza più urgente sia
quella relativa alle modifiche del  Regolamento del  Consiglio Comunale perché il  23/03
finisce lo stato d’emergenza e quindi non sarà più possibile effettuare le sedute on line.

Nocentini  chiarisce che il  Regolamento del  Consiglio  Comunale deve essere modificato
entro il 31/03 mentre  il vademecum essendo un atto interno non ha la stessa scadenza.

Milani  illustra  il  calendario  per  l’approvazione  della  delibera  di  approvazione  del
Regolamento  del  Consiglio  Comunale  contenente  le  modifiche  che  consentiranno  la
modalità  on  line  di  svolgimento  delle  sedute  di  Commissioni.  La  Commissione  dovrà
analizzare ed esprimere il parere nella prossima seduta di giovedì. Dopo in Conferenza dei
Capigruppo sarà inserita all’odg del Consiglio Comunale e discussa nel seduta del Consiglio
Comunale del 28/03/2022,
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La Presidenza del  Consiglio  con i  Presidenti  delle  Commissioni  deciderà le  modalità  di
svolgimento delle sedute di  Commissioni e le altre regole da inserire nel vademecum.
Conclude con l’illustrazione della modifica evidenziata in blu del comma 4 all’art. 44.

Il Presidente Razzanelli concorda con il calendario proposto. Prosegue dichiarando che non
concorda con la modifica in blu del comma 4 dell’art. 44 relativa al togliere la scheda
quando la o il consigliere si allontana dalla propria postazione ritiene  infatti che ci si può
allontanare dalla postazione ma rimanere nel Salone del Dugento e quindi essere presenti.
Conclude proponendo di inserire questa norma nel vademecum.

Bundu concorda con la proposta del consigliere Armentano e ritiene che sia importante
trasmettere in streming le sedute per garante una maggiore partecipazione dei cittadini.

Milani  evidenzia  che non è possibile  rendere obbligatorio lo  streaming delle  sedute  di
Commissione per a volte non è possibile quando le sedute di Commissione si svolgono in
esterno. Inoltre sarebbe gravoso dal punto di vista economico.

Alle ore 9,39 si connette telematicamente il consigliere Federico Bussolin.

De  Blasi  chiede  se  per  i  servizi  tecnici  è  possibile  sapere  se  una  o  un  consigliere  è
presente. Chiede inoltre se è possibile consegnare ad ogni consigliere la tessera anziché
consegnarla all’inizio della seduta del Consiglio Comunale  come gli è stato riferito era in
uso nelle scorse legislature.

Milani comunica che la presenza dei consiglieri è registrata dall’inserimento della tessera e
questo determina anche il quorum della seduta. A seguito di numerosi disguidi nelle scorse
legislature è stato deciso di consegnare la tessera all’inizio di ogni seduta del Consiglio
Comunale.

Milani prosegue con l’illustrazione dei commi 5,6,e 7 dell’art. 47.

Pastorelli comunica che in chat ha inserito una proposta relativa al comma 4 dell’art. 44
che  così  recita:  "il  consigliere  che  si  allontani  dall'aula  durante  la  seduta  ...  deve
rimuovere la tessera" 

Bocci concorda con la proposta del consigliere Pastorelli. Ritiene che la modalità attuale
della gestione della tessera sia corretta.

Milani non concorda con la proposta del consigliere Pastorelli perché anche nella scorsa
seduta  del  Consiglio  Comunale  sono  sorti  dei  problemi  relativi  al  quorum e  quindi  è
importante  che  la  tessera  confermi  l’effettiva  presenza  dei  consiglieri.  Prosegue  con
l’illustrazione dei commi 4 e 5 dell’art- 49.Seguito poi dall’illustrazione degli arti 53, 54 e
del comma 3 dell’art. 57. Evidenzia inoltre che qualora non sia espressa una regola per le
sedute  di  Commissioni  si  segue  le  regole  del  Consiglio  Comunale.  Conclude  con
l’illustrazione del comma 7 dell’art. 65 e del comma 1 dell’art. 79.

Bundu  evidenzia  che  a  volte  per  presentare  un  atto  5  minuti  non  bastano  e  quindi
chiedono che come avviene per gli Assessore i tempi siano più flessibili.

Armentano concorda con la consigliera Bundu chiarendo però che la richiesta di tempo
ulteriore non deve essere pretestuosa. Ritiene inoltre che la partecipazione ai lavori del
Consiglio Comunale da remoto deve essere documentata.
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Milani evidenzia che se il Consiglio Comunale si svolge solitamente in presenza si svolge
da  remoto  solo  in  casi  eccezzionali.  Le  regole  di  partecipazione  saranno  inserite  nel
vademecum.

Bocci  chiede se in questa proposta di  modifica è inserita  quella relativa al  numero di
commissioni per ogni consigliere.

Milani risponde che vista la scarsità di tempo la proposta contempla solo le modifiche
relative allo svolgimento on line delle sedute di Commissione.

Il  Presidente  Razzanelli  ribadisce  la  sua  contrarietà  alla  modifica  in  blu  del  comma 4
dell’art. 44.

Cocollini dichiara di essere concorde con la modifica del comma 4 dell’art. 44. La tessere è
rimossa  su  indicazione  del  Presidente  del  Consiglio  o  del  Segretario  Generale.  La
problematica è seria perché la tessera inserita determina il quorum della seduta. Inoltre in
caso di votazione possono sorgere dei dubbi sul tipo di voto espresso se è volontariamente
presente non votante e questo è un problema tecnico giuridico importante.

Il  Presidente  Razzanelli  non concorda con il  consigliere  Cocollini  e  ritiene inopportuno
inserire tale norma nel Regolamento. Ritiene che sia appropriato inserirlo nel vademecum.

Armentano  propone  visto  il  protrarsi  della  discussione  e  i  tempi  stretti  continuare  la
discussione lunedì mattina per chiarire i punti controversi.

Il Presidente Razzanelli concorda con la proposta del consigliere Armentano.

Nocentini dichiara che la Struttura sta lavorando sulla proposta di delibera in modo da
rispettare il calendario proposta dal Presidente Milani.

Il Presidente Razzanelli ritiene che norme troppo rigide limitano il lavoro dei consiglieri.
Chiede inoltre ai presenti se hanno preso visione del verbale del 10/03/2022  e se hanno
delle obiezioni.

Nessuno dei presenti ha delle obbiezioni  

Il Presidente Razzanelli dichiara che il  verbale della seduta  10/03/2022 è approvato da
tutti i presenti e procede con l’appello finale

Sono presenti le e i consiglieri

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Luca Milani

Componente Maria Federica Giuliani
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Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,27.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Luca Milani

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 21/03/2022
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